

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Vastinar

Poporul

Ziar de informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: L. DOICA

Redacția și administrația Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 13.200 anual
Pentru autorități și întreprinderi lei 30.000

Ambasadorul de peste ocean

Dl Mark Etheridge trimisul special al președintelui Truman, a sosit în capitala țării noastre, este știrea furnizată de întreaga presă din Capitală. Ambasadorul de peste Ocean, întreprinde o călătorie de documentare în Bucurii, în vederea clarificării controverșelor multipe de ordin politic, în sectorul sud estului european.

Ambasadorul democrației, americane are o grea și delicată misiune: aceea de a stabili adevărul.

În căutarea și mai ales precizarea realității, dsa va lua contact cu factorii răspunzători, al poporului nostru.

Solul mult așteptat vine înărcat de prestigiul unui stat căruia nu i se poate imputa lipsa de democrație

Întreaga Americă poate fi privită în persoana dlui Etheridge, iar poporul român are perfectă încrederea asupra activității dsale.

Desigur că unii vor spera că soțul Statelor Unite le va da dreptate, iar alții vor privii cu indiferență călătoria.

Dl Mark Etheridge este în Bucurii și va întreprinde o călătorie de documentare în țara noastră.

Acest comunicat este suficient, iar de concluzia anchetei de care o va înainta Casei Albe, depinde mult.

Președintele Truman a făcut unele afirmațiuni cu ocazia anurării celor 12 puncte a politicii americane și desigur delegatul american le-a înregistrat.

Asupra sistemului nostru democratic de azi, unele glisuri interne și externe s'au pronunțat se pare în termeni confuzi.

Anglia și Statele Unite au refuzat a ne recunoaște, iar dl Etheridge are delicata misiune de a limpezi lucrurile.

Poporul român privește cu toată încrederea vizita de documentare, căci el știe că are de-a face cu un sincer democrat și însășișit se va pune capăt atâtor zvonuri iar esatodajul minciunii va fi dărâmat.

Pentru prima dată poporul român respiră un aer curat al democrației iar emisarul american se va mtea convinge.

Popoarele din sectorul balcanic

au drept la o existență cât mai conformă cu structura lor națională și sincerile lor aspirații. Este ceiașce dl Etheridge va constata.

Dar poporul român nu poate accepta că interesele sale să fie călcate în picioare. El înțelege munca poate mai bine ca oricare alt popor și atunci iată de ce nu poate sta pasiv la încercările celor puținii, și avuți de a găui libertatea celor mulți și purtă mai ieri apăsați. Nimeni nu are drept de a se da campioni ai democrației fie ei chiar cât de istorici.

Poporul muncitor vrea un sigur lucru: să se pronunțe.

Nu ne îndoiim că ambasadorul președintelui va constata acest lucru și-l va raporta.

Tânăra noastră democrație va fi supusă timp de câteva săptămâni, cele mai scrupuloase examinari microscopice și încă din partea unui veritabil democrat.

Nu ne îndoiim că ea va ieși bine iar marii aliați vor reveni asupra unor hotărâri.

P. V.

S'a semnat acordul economic cu Cehoslovacia

Vineri 9 Noembrie a. c. la sediul Di recțiunii economice din Ministerul de Externe, a avut loc solemnitatea semnării acordului economic cu Cehoslovacia. Președintele delegației cehoslovace a făcut cu acest prilej câteva decorații presei.

Moartea lui Mackensen

BERLIN. — Se anunță că în zona de ocupație americană a murit în cursul zilei de ieri mareșalul Mackensen, în vârstă de 96 ani. El a fost în cursul războiului precedent comandantul armatelor germane din Est și apoi în Balcani.

CE-A FOST LA BUCUREȘTI ?

— Comentariile ziarelor din Capitală —

Ziarele bucureștene în unanimitate, veșejese cu indignare mișcările anarhice care au avut loc în Capitală în ziua de 8 Noembrie cu prilejul onomasticeii M. S. Regelui Mihai I.

Astfel, ziarul „Semnalul” care

trece drept unul din cele mai moderate, scrie următoarele:

„Ziua de ieri care trebuia să fie un prilej serin de manifestare a simțămintelor firești de dragoste față de Regele Mihai, s'a transformat, din nefericire, într-o zi de

dol și pentru numeroase familii.

Capitala a fost martora unor scene triste și dureroase pe care nu le mai crețeam posibile. Străzile din centru au cunoscut iar aspește de dezordine și viața normală a orașului a fost aproape compiect paralizată.

Violențele care s'au produs ieri nu sunt de ce menite să contribuie la opera de redresare a țării pe care toți bunii patrioți trebuie s'o urmărească în aceste momente.

Să nu uita nimeni că România a eșit dintr'un lung războiu și primul ei scop este desținderea politică, condiția indispensabilă pentru a și relua locul între națiunile unite ca țară liberă și democratică.

Astfel de provocări, manifestații sgomotoase și desordini de stradă cu toate urmările lor nu pot rezolva nici o problemă politică sau economică. Ele nu sunt decât prileji de provocare și încurajare a acelor elemente care nu vor să plăceapă că viața unui stat democratic comportă alte metode de luptă politică decât ale ciomagului și revolverului.

În numele marelui majorității a opiniei publice românești, coplesit de atâtea griji care și dă seama că țara are nevoie de liniște, cumințenie și moderație, facem apel pentru linișțirea spiritelor și uniunea lor în jurul principilor cu adevărat democratici și de libertate, principii care reprezintă singura cale pe care putem învinge primejdile și greutățile de astăzi.”

Senatorul Pepper a avut convorbiri cu d. Beneș

PRAGA. — D. Claude Pepper, care a vizitat de curând România și plecat la Praga unde a avut im

portante și lungi întrevederi cu președintele republicii dr. E. Beneș precum și cu dl Firlinger, primul ministru al Cehoslovaciei.

Arestarea secretarei lui Ribbentropp

WIESBADEN. — Autoritățile americane au arestat pe Gretta Müller, fosta secretară a lui Joachim Ribbentropp fostul ministru

de externe al nazistilor. Ea va fi audiată ca martoră la desbaterea procesului criminalilor de război dela Nürnberg.

A fost numit un nou inalt comisar britanic în Palestina

LONDRA. — Guvernul britanic a numit în postul de inalt comisar pentru Palestina pe sir Cuningham, care urmează lordului Gort, de curând demisionat din motive de sănătate.

Nuțirea sa a fost primită cu mare bucurie atât în cercurile arabe cât și în cercurile evreiești.

Eri d. a. sindicatul muncitorilor evrei a ținut o mare adunare în timpul căreia oratorii au accentuat necesitatea unei colaborări strânse între muncitorii arabi și cei evrei.

Mare senzație! Sâmbătă la La Restaurantul-Bar „ARIZONA“ (Fost Picadilly). Program mondial. In fiecare seara la orele 9.30 vor debuta artiștii

Domnișoara Rita Rio

Domnișoara Luci

Domnișoara Suzi and Iboia

Domnișoara Rio Rita

Bufet bine asortat. Bantari excelente. Orchestra Jazz de primul rang condusa de maestrul Pavel Cozac. Telefon 17-33

N.e scriu cotitaril

O nedreptate ce se cere revizuită

Spre a frustra o măsură și o atitudine injustă a conducătorilor Economatului Județean al Funcționarilor, față de pensionari. Voiu reda următorul caz regretabil...

Stiri școlare

Liceul teoretic Elena Ghiba Birta din Arad, anunță pe cei interesați că elevele de clasa V extra-bugetare se prezintă luni după masă la ora 2 la școală pentru începerea cursurilor.

Liceul Industrial de Fete din Arad, anunță absolventele cu specialitatea Croitorie, că odată cu deschiderea cursurilor funcționează și atelierul practic de croitorie.

Absolventele interesante, sunt rugate să se prezinte imediat pentru înscriere.

Ministerul Educației Naționale prin Ord. telegrafic, Nr. 386.406 din 6 Noembrie 1945, ne face cunoscut că: Învățătorii care au fost fixați în mai multe județe, sunt obligați a anunța Inspectoratele școlare unde se înțeleg să opteze, precum și Inspectoratele școlare de unde renunță la fixare, în termen de 5 zile.

Inspectoratele școlare vor raporta telegrafic Ministerului în 24 ore.

Până la 20 Noembrie a. c. Inspectoratele școlare vor comunica Ministerului și Inspectoratelor respective, numele celor transferați din județ cât și în județ.

Fixările recente rămân definitive. Cei ce nu se prezintă la posturi vor fi considerați demisionați.

Inspectorii școlari județeni vor numi suplینtari în locul celor ce nu se prezintă la posturi. Plata acestor suplینtari se va face prin reținerea din salariul titularilor neaprezenți la post.

Școala Primară de aplicație de pe lângă Școala Normală de învățători din Arad, aduce la cunoștința elevilor înscriși că în ziua de Luni, 12 Noi. 1945, orele 9, se deschid cursurile în localul din str. Iosif Vulcan, Nr. 2, etaj I, camera 8.

Se mai primesc înscrieri de elevi în toate clasele.

Cumpar, transform si schimb BIJUTERII Barkovite Francisc aurat si biniatler Sr. Ștefiacu 2-4. Telef. 20-75.

Cinema FORUM Tel. 20-10. Repr. 3, 5, 7 și 9.

Azi ca în timpul războiului sovietic: 6 ore după războiul Montaj realizat de...

nedreptate.

Un pensionar învățător s'a prezentat la economatul menționat solicitând să i se vândă niște stofă pentru soția sa. A fost însă refuzat, spunându-i-se că stoffele se vând numai funcționarilor. In zadar pensionarul în cauză a insistat să fie ajutat, fiind și refuzat din Moldova, pierzându-și cu refuzul tot avutul. Inșă cei dela economat au rămas intransigenți.

Induteraț și indignat pensionarul a părăsit economatul, unde spera și trebuia să găsească dreptate, sprijin și înțelegere.

Se pune întrebarea: De ce acest Economat, pe firma căruia stă frumos scris: „Economatul Funcționarilor și Pensionarilor“ presupunându-se deci o egalitate de drepturi a ambelor categorii de membri, devine pentru unii mamă, iar pentru alții oimă. Cine poartă vina unei astfel de denaturări și deminuată a drepturilor pensionarilor?

Să fie vândute funcționarilor care ar pretinde înțeleptate și mai multe favoruri? Nu cred.

Din punct de vedere uman și al ființei civice s'ar cuveni poate împotriva să fie ajutați cu precădere pensionarii ca oameni bătrâni cu sănătatea distinsă și suferinzi de boli. Nu trebuie uitat, că acești pensionari au fost și ei în posturile actualilor funcționari, terfindu-și în serviciul statului și al neamului țineretea și sănătatea, și că actualii funcționari ca mâne vor trece și ei în rândurile pensionarilor și n'ar fi just ca atunci să li se strbească și diminueze drepturile.

Se impune deci ca conducătorii Economatului, călăuziți de principiile unei adevărate democrații să își revizuiască atitudinea față de pensionari, practicând o lirie de complexă egalitate de drepturi: cum pentru funcționari asisderea și pentru pensionari...

CINEMA SAVOY Telefon 23-22 Repr. în 3, 5, și 7 - Dom. și sâmb. matineu și ora 11

Cu începere de AZI premiera filmului american MINCIUNA Akim Tamiroff și Muriel Angelits ATENȚIUNE! Un film Paramount pentru prima oară în România.

Cinema „Aro“ Tel. 24-15 Repr.: la 3, 5, 7 și 9.

AZI: Petla studiourilor maghiare cu Karady, Nagy și Uray Halnay în O inimă nu mai bate

Se impune o cât mai urgentă ridicare a podului „Traian“ din Mureș

Daleantele cetățenilor din Micălaca

Întruna din ședințele Consiliului de Colaborare dela municipiu s'a dat la timpul său problema ridicării podului Traian din Mureș, aruncat de către hordii în aer.

S'a calculat atunci că scoaterea imediată a podului cere o sumă desful de mică, dar cu cât va trece vremea și se va apropia iarna, cu atât mai mult va costa.

Ridicarea podului distrus nu numai o problemă de estetică, ci mai ales una de foarte mare importanță socială și urbanistică, deoarece neridicarea lui va produce la iarnă și mai ales la primăvară, probleme din cele mai grele, în special populației din Micălaca.

Se știe, că primăvara, după topirea zăpezilor și a gheturilor. Mureșul vine mare și se revărsă. Dacă gheturile îngrămădite la picioarele podului vor opri puhoițele, Mureșul se va revărsa și populația...

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului VĂNZĂTORI de ziare cu câștig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului. ACORDAREA și repararea pianelor primesc. Adresele la Librăria Unirea, CASA de vânzare în Grădiște Str. Razvan. Interesați la societatea proprietarilor de casă Str. Eminescu, 406 AM PIERDUT carnet consum C.F.R. pe numele Matei Flore il declar nul CAUTAM mașina de tocat pae. A se adresa Spitalul Militar Strolescu 8 MEDITEZ elevi curs inferior orice materie. Catedralet 3, apartamentul 1 etaj. GUMPAR un pian scurt. Adresa la redacție.

Văgăși Iosif bijutier și argintar Arad, str. Vinc. Bales nr. 24 (colț cu str. Mărășești) EXECUTĂ: Cele mai noi obiecte de argint

Cinema ROYAL Telefon: 19-33 Repr. 3 5 7 și 9

AZI la orele 3, 5 și 7 Pz un film cu totul original: Dincolo de ziduri Erich von Stroheim, Elvira Popescu Jules Berry, Gabry Morlap, Michèle Simon.

Probleme edilitare

Se impune o cât mai urgentă ridicare a podului „Traian“ din Mureș

din Micălaca își aminteste că în 1932 un asemenea prăpăd i-a mălăncercat. Gospodării ridicate cu trudă au fost măturate atunci de furia apelor.

Pentru a evita o asemenea tragedie în primăvara care vine, mălăcăcenii roagă autoritățile în drept să intervină pentru o cât mai urgentă ridicare a epavei podului.

De altfel în ziua de 31 Octombri membrii Partidului Social-Democrat secția Micălaca a luat în discuție această problemă și au hotărât să facă tot posibilul pentru a se ridica podul distrus.

Credem că problema micălăceniilor tot este justă și necesită o imediată intervenție, astfel ca să evite o catastrofa eventuală din primăvară.

SPORT

Se aduce la cunoștință că se dinta pt. box și luptă să ține Marti 12 Noembrie a. c. prele 17 fix. în localul Comisiei Locale Sportive din Arad. Prezenta este obligatorie pentru următorii: Box: Pui-Petrescu N., Bercoșii Ludovic Ziercher Ioan. Fie sig A. Neacsu N., Simon N., Coșci A. Luptă: Neuländer Andrei, Friedmann Emeriç Ziercher Ioan, Bercoșii Ladislau Grossmann R. Pui-Petrescu N., Cherches A. Kraus Z și Ladislau Simon N. Csillag Mihai, Juhász N. Boșcs Arad.

Cinema „URANIA“ Arad Telefon 12-32

Diamantele sunt periculoase cu: Isa Miranda, George Brent

Pumnul de fier Valiace Beery, Robert Taylor

„CORSO“ Tel. 22-64 Repr. 3 5, 7 9 Duminec, 11.30 min

Azi mare film american S'a întâmplat în Alger Walter Rilla, J. Mason

Viața politică

Comunicatul secretariatului P. S. D.

Se observă de la un timp că unele organizații transformă pe loc întruniri publice, în adunări generale sau conferințe de partid, dând acestor simple întruniri cu public străin atribuțiuni și prerogative statutare, ca: schimbare de comitet, votare de telegrame sau moțiuni de ordin intern de partid și chiar rezoluțiuni la adresa partidului.

sdruncina și încrederea în țara partidului.

În consecință invităm comiteele și în special pe secretarii secțiilor să dea cea mai mare atenție chestiunilor interne de partid care au a fi rezolvate numai de organele statutare ale partidului și nici

decu de publicul de pe stradă. De primărie grave ce pot interveni pentru partid din asemenea amestec stă în administrația internă a partidului, credem că și poate da seama orice tovarăș consultant.

SECRETARIATUL G-RAL

Cu privire la „Partidul Unic”

Într-o scrisoare de localitate numită „Formidabil” este chemată la întruniri pentru a lua hotărâri inițierea Partidului Unic Muncitoresc prin desființarea Partidului comunist și Social-democrat.

că nu s'a luat o astfel de hotărâre nici de Comitetul Central al Partidului, nici de Comitetul Central al F.U.M. și ca atare desaprobă asemenea acțiuni.

Partidul Social-democrat stă în această privință numai pe baza rezoluției din 23 Octombrie.

Secretariatul general al Partidului Social-Democrat face cunoscut

Comemorarea revoluției din Oct. 1917, la Chestura poliției Arad

Comemorarea victoriei revoluției ruginii în Rusia acum 28 de ani, a dat ocazia unei solidarizări, depline a elementelor încadrate în cele 2 partide muncitorești.

Deosebit de mare că masa muncitorească și sărăcie și bucuria de libertate. A mai vorbit și tov. Ghimboasa, scind în rețel încercările dispărute ale reacțiunii române. Conturează magistral rolul luptei comune muncitorești. Din partea Social-Democrați

lor a luat cuvântul tov. Cercel, care, analizând situația partidelor muncitorești din toată lumea, ajunge la concluzia că, socialismul va învinge peste tot. Facând aluzie la alegerea din Ungaria, tov. Cercel afirmă că Ungaria este totuși departe de a-și afirma pretențiile ei, de socialism. Cere o unitate muncitorească mai strânsă. Tov. Kaptapschi, analizează și el fazele revoluției.

(Continuare în pag. 2-5)

Pentru învățătorii Social-democrați

Tovarășii învățători membri ai Partidului Social-Democrat din orașul și județul Arad, sunt convocați la Adunarea Generală a

Grupului Învățătorilor Socialistiști care va avea loc în ziua de Duminică 18 Noiembrie 1945 orele 9.30 a. m. la sediul Partidului din Arad, str. Horia nr. 8.

Intrucât în ordinea de zi figurează comunicări importante de la Comitetul Central al Partidului din București și alegerea noului Comitet județean al Grupului, în conformitate cu noile dispozițiuni, prezenta este obligatorie.

Tovarășii învățători sunt rugați a anunța pe colegii lor din comunitate învecinate.

D-LE VICHENTIE SERB avocat

și D-RA ARDELEANU SILVIA au avut căsătoria civilă. Căsătoria religioasă va avea loc Sâmbătă 10 Noiembrie 1945 ora 6 d. m. la catedrala din Arad. Nași vor fi Familia Scriban. — Felicitările se primesc la biserică.

Cooperativa „Voluntarilor” Arad

CONVOCARE

În conformitate cu disp. statutare și potrivit hotărârii Consiliului de administrație din ședința dela 5 Noiembrie 1945, se aduce la cunoștința membrilor Cooperativei Voluntarilor din Arad, că sunt convocați în

adunare generală ordinară în ziua de 27 Noiembrie 1945, ora 11, în localul Cercului Cultural Românesc din Arad, pentru a discuta și hotărâri asupra chestiunilor prevăzute în ordinea de zi.

Consiliul de administrație

Cooperativa „Voluntarilor” Arad

CONVOCARE

În conformitate cu disp. statutare și potrivit hotărârii Consiliului de administrație din ședința dela 5 Noiembrie 1945, se aduce la cunoștința membrilor Cooperativei Voluntarilor din Arad, că sunt convocați în

ADUNARE EXTRAORDINARĂ în ziua de 25 Noiembrie 1945, ora 12.30, în localul Cercului Cultural Românesc din Arad pentru a discuta și hotărâri asupra chestiunilor prevăzute în ordinea de zi.

Consiliul de administrație

HAINE de blană, rulere, căciuli execută după comandă

Blanaria Ioan Juga

Arad, strada L. Meșianu nr. 4.

SOCIETATE IMPORTANTA de ASIGURARI caută un REPREZENTANT.

Oferte se vor depune la RECLAMA Agenție de publicitate. ARAD, strada Eminescu nr. 4.

Băile SIMAY

SUNT INCHISE; dela 11 Noiembrie, în mod provizoriu, în lipsă de combustibil.

Precizări cu privire la moneda internațională

Conferința monetară internațională dela Bretton Woods (USA) din Iulie 1944 a luat în discuție problema unei monede internaționale unice. Planul american a lui White din 3 Apr. 1943 propune ca moneda internațională „Unitas” ul. Planul englez a lui Keynes din 7 Apr. 1943 ca moneda internațională „Bancor” ul. Planul canadian Halsey din 8 Iunie 1943 și planul Fraser din 15 Nov. 1943, propun și ele sisteme monetare unice, problema care a preocupat și Cartea Albă din 22 Apr. 1944.

Profesorul F. Machlup din Buffalo din 1938 (Călușăa printre teoriile economice) se ocupă ca teoretician didactic de aceste probleme. Conferința dela Bretton Woods a prezentat teoriile profesorului Machlup pe lângă ideea unei monede unice. Această problemă dădea în rândul ei o serie de alte probleme de a căror rezolvare depinde posibilitatea practică a

acestei idei. În primul rând ne înțelegem cum și cine va constitui institutul care va trebui să emită această monedă. Trebuie să fixăm precis, dacă, și în ce proporție națiunile vor putea rezolva diferendele ivite și cum se stabilesc drepturile prin care institutul va asigura moneda emisă. Fie că se va reartiza moneda, adică o față la care fiecare țară are dreptul ridică a doua serie de probleme greu de rezolvat. Fosta Societate a Națiunilor din Geneva a încercat să rezolve problema, când a vrut să organizeze finanțele Societății Națiunilor și amune repararea cheltuielilor ei între națiuni, fără niciun rezultat precis.

Adevărata problemă se naște însă după intronarea acestei monede. Dacă noi am da oamănii aceeasi sumă de bani peste un timp anumit se vor produce neegalități: unii vor cheltui iar alții vor teauriza. La fel și țările se pot găsi la un moment dat fără

monedă efectivă și atunci se naște întrebarea cum vor putea rezolva această monedă, care se strânge la altă țară. Acest fapt se întâmplă astăzi și la monedele naționale. Condițiile identice economice politice și sociale vor provoca același exod a monedei internaționale, pe care o provoacă și unii monede naționale. Plățile unei țări depind de infrastructura ei economică, politică și socială ca bază a obținerii de credite din străinătate.

Monedele internaționale unice ca „Bancor” și „Unitas” au fost create ca monede efective de circulație pentru înlocuirea monedelor naționale. Deci circulația lor nu va fi efectivă. Monedele unice internaționale propuse servesc nu mai ca unități de măsură, deci sunt simple monede fictive de cont pe baza cărora statele care aderă la plan, își reglementează raporturile financiare. Deci monedele existente nu vor fi înlocuite. Nu s'ar rezolva nici problema nerităților și cursurilor de schimb între diferite monede naționale și nici grija popoarelor aderente de a-și asigura moneda națională.

Asăzi, ca etalon internațional unic avem aurul, a cărui stare în USA crește în fiecare an.

Planul White și Keynes (Proposals for an international clearing union) nu crează uniuni monetare ca de ex. Uniunea Latină din 1865 sau Austro-Ungară din 1867. Scopul lor este de a face organizațiuni internaționale de lichidare a creanțelor internaționale și să dea o posibilitate de colaborare între țările cu sisteme monetare naționale diferite, adaptate la necesități. Baza sistemului monetar rămâne tot etalonul aur.

Cu alte cuvinte perfecțiunea sistemului monetar internațional unic va consta în faptul că va exista monede naționale paralele însă etalonul fix îl va forma singură moneda internațională, bazată pe aur, cu ajutorul căreia se vor putea reglementa toate raporturile monetare dintre diferitele state.

Informații

APARAREA PATRIOTICĂ, aduce la cunoștința văduvelor de războiu cu copii, precum și familiilor care au luat copii orfani sub îngrijirea lor, să se prezinte la sediul Apărării Patriotice, Bul. Regina Maria No. 8 et. I. la orice oră din zi, pentru a discuta posibilitățile de îmbrăcăminte a copiilor lor.

APARAREA PATRIOTICĂ, aduce la cunoștința populației Aradului, că Sâmbătă, 10 Noiembrie, orele 16 (4 d. m.), va avea loc o **MARE ADUNARE** la sediul organizației. Bul. Reg. Maria No. 8 et. I., cu care ocazie se va face popularizarea rezultatelor acțiunii „Lunei Invalidilor, Văduvelor, Orfanilor, și Deportatilor”.

In luna Decembrie va apare Ghidul Aradului

De câteva săptămâni se pregătește cu mare precauție de către garda de redactori „Ghidul Aradului” cartea de mult așteptată de cetățenii Aradului. Un mare material așteaptă pentru prelucrare, ca să dea o orientare perfectă în lucruri de interes public, de ceea se cere, ca toate datele necesare, informațiuni, precum și întreprinderile întreprinderile particulare să anunțe publicațiunile lor la redactorul Bruckner Ludovic (telefon 18-31) nu cumva să se întârzie dela apariția pe luna Decembrie.

Miscarea Sindicală

— Sindicatul învățătorilor, aduce la cunoștința doamnelor și domnilor colegi din orașul și județul Arad, că, Dl. Dr. Iuliu Munteanu, medic de sanatoriu specializat în boli pulmonare și tuberculoză, își oferă serviciile d-sale, de a consulta în mod gratuit pe membrii corpului didactic primar, în zilele de Marți și Vineri, între orele 15—16 la domiciliu din str. Mărășești Nr. 84 Arad.

Se menționează faptul, că d-sa, este fiu de învățător și în această calitate înțelege să-și ofere serviciile d-sale pentru iagna învățătorescă.

Camemorarea revoluției

(Urmare din pag. 3-a)

ției din Rusia, conchizând că clasa muncitoare a trecut un examen greu. Bine documentat, tov. Katapschi depășește firul evenimentelor din Oct., 1917, când generalul și zeificatul Lenin, a înfrânt orice speranță a rămășițelor unui sistem care nu mai era.

Prezintă apoi în mod cu totul capitan, răscoala armată din Petrograd ne face să vedem clar cum Kerenschi a încercat să înăbușe revoluția clasei muncitoare, dar „Aurora” crucșetorul camas memorabil prin salvele sale de tun, a marcat o eră nouă, odată cu lăsmarea Palatului de iarnă. Revoluția — a încheiat tov. — a învins.

ULTIMA ORA

D. Mark Etheridge pleacă la Moscova

WASHINGTON. — Postul de radio Newyork a difuzat stirea că d. Mark Etheridge, trimisul special al Statelor Unite în Bulgaria și România și care în prezent se află la București va pleca zilele acestea la Moscova unde va

avea discuțiuni politice. Se crede că dsa va face o expunere asupra situației statelor balcanice cât și a atitudinii Statelor Unite asupra acestor probleme.

După vizita sa în capitala Uniunii

sovietice d. Etheridge se va întoarce în Bulgaria și România. În Statele Unite se acordă mare importanță schimbului de idei pe care-l va avea d. Etheridge la Moscova.

Hiro-Hito criminal de războiu

LONDRA. — Ziarele britanice anunță din sursă bine informată că generalul Mac Arthur a trimis o noia cuprinzând numele criminalilor de războiu japonezi, guvernului chinez. Cercuțiile politice sustin că pe această listă se află în frunte împăratul Japoniei, Hiro Hito.

D. Atlee va sosi azi în Statele Unite

WASHINGTON. — În capitala Statelor Unite se fac pregătiri pentru primirea premierului britanic d. Atlee care va sosi acolo azi în jurul orei 13.

Primul ministru britanic va fi oas-

petel prezidențului Truman la Casa Albă. Cercuțiile bine informate declară că tratativele propriu zise vor începe luni dimineața în cadrul unei conferințe care se va ține pe yachtul prezidențului Truman.

Măine alegeri în Jugoslavia

BELGRAD. — Măine, Duminică încep alegerile generale în Jugoslavia. Cercuțiile oficiale anunță că peste 8 milioane de alegători au dreptul la vot.

iar reacționarii și fasciștii nu au dreptul la vot, dar numărul lor nu este mai mare de 2,4 la sută față de numărul total al celor care au dreptul la vot.

Tâlharul Andrei Vasile Ion își povestește viața...

Am anunțat în ziarul nostru de ieri că tâlharul Andrei Vasile Ioan, care opera împreună cu Nicolaiescu zis Guțan și Man Florica în orașul nostru și în Timișoara a fost arestat de către jandarmăria din Radna, Dl. Comisar Darida și agentul Vișan sau depășat ieri la Radna și au adus pe delievent la Arad, unde imediat a început audierea lui.

Delieventul a recunoscut toate faptele imputate și a declarat următoarele: Acum 8 ani a fost condamnat la 25 ani muncă silnică pentru crimă de omor și tâlhărie. În urmă cu 6 luni a reușit să evadeze din penitenciar și de atunci a dat o serie întreagă de lovituri în diferite orașe din Transilvania. La Reșița a făcut cunoștință cu Guțan și împreună au hotărât să vină la Arad unde prin lovituri vor reuși să facă o avere. Așa s-a și întâmplat, căci în Arad le-au reușit câteva tâlhării și o spargere la locuința băuțelului Ioanovici unde a avut o prada în valoare de 40.000.000 lei. De aici au plecat la Timișoara unde au savârșit trei furturi. Banii provenienți din vânzarea obiectelor furate erau împăr-

țiți între ei și Guțan și Man Florica care îi ajuta la toate loviturile lor. Acum două săptămâni s-au despărțit la Timișoara, Guțan plecând spre Arad cu Man Florica care de fapt trăiește în concubinaj cu Andrei, iar Andrei a plecat la Roman unde a trăit pe picior mare jucând cărți și pierzând într-o singură noapte sute de mii de lei. De acolo a luat-o spre București unde deasemenea a cheluit și a jucat nopți întregi cărți. La București a pierdut mai mult de 200.000 lei.

Ce cantități de alimente trebuie să aducă elevii internat

— Având în vedere raportul d-lui director al Internatului Casei Învățătorilor, Comitetul Sindicatului în ședința sa din 7 Nov. a. c., a aprobat următoarea listă lunară de alimente pentru elevii gazduți în internat, începând cu data de 15 Nov. a. c.:

- 20 kg. făină cernă de grâu, 20 kg. cartofi, 3 kg. fasole, 2 jum. kr. ceapă, 1 kg. brânză, 1 kg unt, 1 jum. kg. untură, 2 kr. ulei, 1 kr. marmeladă

Guvernul canadian ajută pe deportați

OTTAVA. — Guvernul canadian a hotărât să ofere unui număr de 3500 oameni cetățenia canadiană celor care au suferit de ne urma deportărilor și a teroanaziste. Acești cetățeni se vor putea stabili în orice parte a Canadei.

Trupele americane părăsesc Cehoslovacia

WASHINGTON. — Guvernul Statelor Unite a declarat ieri că trupele americane care staționează actualmente în Cehoslovacia vor fi retrase de acolo până la 1 Decembrie a. c.

O nauă spargere în str. Mărășești

În cursul nopții au fost necumcuti au intrat, prin spargere, prăvălia ceasornicarului Guttmann Ferdinand din Arad, str. Mărășești nr. 1 și au furat ceasuri și alte biecte în valoare de 1.500.000 lei. Spargerea a fost descoperită către trecătorii care au avizat poliția și proprietarul. Cazul se cercetează.

Razie în hoteluri

Azi noapte d. comisar Cepala dislan cu ajutorul agentului Vișan a făcut un control prin hoteluri din Arad. Au fost înaintați la Căstură 10 indivizi, găsiți fără acte regulă. Printre aceștia s-au găsit și doi indivizi suspecti, care au avut asupra lor 7.700.000 lei, a căror proveniență nu au putut-o justifica. Cercetările continuă.

CUMPAR cameră combinată. Agent. Adresa la ziar.